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ÓÌÎÂÀÌÈ ÍÀÂ×ÀÍÍß

У статті, спираючись на аналіз науко-
вих поглядів вчених та норм чинного законо-
давства, окреслено коло суб’єктів юридичного 
забезпечення закладів вищої освіти зі специ-
фічними умовами навчання. Відзначено, що 
кожен із окреслених у статті суб’єктів володіє 
своїм, особливим адміністративно-правовим 
статусом, який дозволяє їм організувати різ-
ні аспекти діяльності закладів вищої освіти зі 
специфічними умовами навчання
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Стан дослідження
Багато проблемних аспектів, пов’язаних 

із діяльністю закладів вищої освіти зі спе-
цифічними умовами навчання, у своїх на-
укових працях розглядали: А.В. Бабічев, 
В.В. Волік, В.В. Галунько, Ю.В. Гаруст, 
Г.П. Клімова, Т.А. Кобзєва, В.В. Конограй, 
О.М. Корнілова, І.М. Коропатнік,  А.М. Ку-
ліш, О.М. Музичук, М.В. Старинський, 
М.Ф. Степко, Л.А. Сподін, В.В. Сухонос, 
І.Л. Татомир та багато інших. Втім, незва-
жаючи на значні теоретичні здобутків, в 
юридичній літературі відсутні комплексні 
наукові дослідження, присвячені характе-
ристиці правового статусу суб’єктів юри-
дичного забезпечення закладів вищої осві-
ти зі специфічними умовами навчання.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб вста-

новити коло та надати характеристику 
суб’єктів юридичного забезпечення закла-
дів вищої освіти зі специфічними умова-
ми навчання. Задля досягнення вказаної 
мети необхідно вирішити наступні завдан-
ня: встановити коло відповідних суб’єктів; 
на основі аналізу норм чинного законодав-
ства, надати характеристику їх адміністра-
тивно-правовому статусу.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті визначається 

тим, що в роботі вперше окреслено коло 
суб’єктів юридичного забезпечення закла-

Постановка проблеми
Юридичне забезпечення діяльності за-

кладів вищої освіти зі специфічними умо-
вами навчання, є складною та багато ас-
пектною діяльністю, яка реалізується спе-
ціально-уповноваженими на це суб’єктами. 
На нашу думку, суб’єктами юридичного 
забезпечення діяльності закладів вищої 
освіти зі специфічними умовами навчання 
є спеціально уповноважені інституції, які 
наділені особливим набором суб’єктивних 
прав та юридичних обов’язків, які дозво-
ляють їм належним чином створювати 
правові та організаційні умови для належ-
ного функціонування відповідних ЗВО. Із 
зазначеного вище виходить, що суб’єкти 
юридичного забезпечення ЗВО зі специ-
фічними умовами навчання наділені своїм, 
особливим адміністративно-правовим ста-
тусом.
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дів вищої освіти зі специфі  чними умовами 
навчання та охарактеризовано їх право-
вий статус.

Виклад основного матеріалу
Розкриваючи адміністративно-право-

вий статус суб’єктів, діяльність яких пря-
мо чи опосередковано спрямована на юри-
дичне забезпечення закладів вищої освіти 
зі специфічними умовами навчання, перш 
за все, слід вказати Верховну Раду України 
(Парламент), яка є найвищим законодав-
чим органом держави, який представляє 
волю українського народу. Вона склада-
ється з обраних громадянами депутатів і 
виконує ключові функції у сфері законот-
ворчості, контролю та представництва. 
Повноваження Верховної Ради включа-
ють ухвалення, зміну та скасування за-
конів, прийняття бюджету, здійснення 
контролю за виконавчою владою та забез-
печення захисту прав і свобод громадян. 
Верховна Рада виступає форумом для об-
говорення суспільних питань та вирішен-
ня важливих національних проблем. Від-
повідно до положень Основного Закону, 
до повноважень Верховної Ради України 
відносяться [1]: «1) внесення змін до Кон-
ституції України в межах і порядку, перед-
бачених розділом XIII цієї Конституції; 
2) призначення всеукраїнського референ-
думу з питань, визначених статтею 73 цієї 
Конституції; 3) прийняття законів; 4) за-
твердження Державного бюджету Украї-
ни та внесення змін до нього, контроль за 
виконанням Державного бюджету Укра-
їни, прийняття рішення щодо звіту про 
його виконання; 5) визначення засад вну-
трішньої і зовнішньої політики, реалізації 
стратегічного курсу держави на набуття 
повноправного членства України в Євро-
пейському Союзі та в Організації Північ-
ноатлантичного договору; 6) затверджен-
ня загальнодержавних програм економіч-
ного, науково-технічного, соціального, на-
ціонально-культурного розвитку, охорони 
довкілля; 7) призначення виборів Прези-
дента України у строки, передбачені цією 
Конституцією», тощо [1];
Що ж стосується безпосередньо пред-

ставленої проблематики, то Верховна Рада 

України, як суб’єкт юридичного забезпе-
чення закладів вищої освіти зі специфіч-
ними умовами навчання, здійснює:

1) законотворчу діяльність, зокрема 
приймає закони, що регулюють освіт-
ні процеси; визначають правовий статус 
ЗВО; права та обов’язки студентів; по-
рядок здійснення освітнього процесу; ви-
моги до якості освіти тощо. А відтак, ВРУ 
фактично здійснює діяльність, спрямовану 
на створення правової бази для функціо-
нування і розвитку закладів вищої освіти;

2) бюджетний контроль. Верховна Рада 
затверджує державний бюджет, включаю-
чи асигнування на освітні установи, а та-
кож відповідає за забезпечення фінансу-
вання освіти та контролює використання 
бюджетних коштів в закладах вищої осві-
ти;

3) формування державної політики у 
сфері вищої освіти. В рамках даної діяль-
ності Парламент приймає рішення щодо 
основних пріоритетів у сфері освіти, роз-
витку освітніх стандартів, системи акреди-
тації вищих навчальних закладів та інших 
питань, які безпосередньо стосуються різ-
них аспектів діяльності ЗВО зі специфіч-
ними умовами навчання;

4) контроль за дотриманням законо-
давства в освітній сфері, у тому числі сто-
совно діяльності закладів вищої освіти (на-
уково-педагогічної, фінансової, господар-
ської, тощо). 
Наступним важливим суб’єктом юри-

дичного забезпечення діяльності закладів 
вищої освіти зі специфічними умовами на-
вчання є Президент України. Відповідно 
до Конституції України, Президент Украї-
ни є одноособовим главою держави, який 
представляє країну у міжнародних відно-
синах і гарантує державний суверенітет. 
Головні функції та повноваження Прези-
дента визначаються Конституцією Укра-
їни, яка встановлює його статус як глави 
держави і представника країни. Президент 
забезпечує додержання Конституції, прав 
і свобод людини і громадянина, гарантує 
державний суверенітет, територіальну ці-
лісність та національну безпеку [2, с.226]. 
Відповідно до статті 106 Конституції Укра-
їни, Президент [1]: «1) забезпечує дер-
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жавну незалежність, національну безпеку 
і правонаступництво держави; 2) зверта-
ється з посланнями до народу та із що-
річними і позачерговими посланнями до 
Верховної Ради України про внутрішнє і 
зовнішнє становище України; 3) представ-
ляє державу в міжнародних відносинах, 
здійснює керівництво зовнішньополітич-
ною діяльністю держави, веде переговори 
та укладає міжнародні договори України; 
4) приймає рішення про визнання інозем-
них держав; 5) призначає та звільняє глав 
дипломатичних представництв України в 
інших державах і при міжнародних орга-
нізаціях; приймає вірчі і відкличні грамо-
ти дипломатичних представників інозем-
них держав»; тощо [1].
Тож, в контексті представленої пробле-

матики, Президент України: 1) є суб’єктом 
законодавчої ініціативи, що, безумовно, 
може мати вплив на правове регулювання 
юридичного забезпечення ЗВО та функці-
онування в цілому; 2) має право розробля-
ти підзаконні нормативно-правові акти, 
норми яких спрямовані на регулювання 
діяльності ЗВО; 3) виступає як представ-
ник держави на зовнішньому рівні і може 
сприяти розвитку міжнародного співро-
бітництва у сфері освіти; 4) здійснює пре-
зидентський контроль у сфері освіти.
Наступним суб’єктом юридичного за-

безпечення діяльності закладів вищої осві-
ти зі специфічними умовами навчання є 
Кабінет Міністрів України (далі - КМУ). 
До основних завдань Кабінету Міністрів 
України належать: «1) забезпечення дер-
жавного суверенітету та економічної само-
стійності України, здійснення внутрішньої 
та зовнішньої політики держави, виконан-
ня Конституції та законів України, актів 
Президента України; 2) вжиття заходів 
щодо забезпечення прав і свобод людини 
та громадянина, створення сприятливих 
умов для вільного і всебічного розвитку 
особистості; 3) забезпечення проведення 
бюджетної, фінансової, цінової, інвести-
ційної, у тому числі амортизаційної, по-
даткової, структурно-галузевої політики; 
політики у сферах праці та зайнятості на-
селення, соціального захисту, охорони 
здоров’я, освіти, науки і культури, охоро-

ни природи, екологічної безпеки і приро-
докористування; 4) розроблення і вико-
нання загальнодержавних програм еконо-
мічного, науково-технічного, соціального, 
культурного розвитку, охорони довкілля, 
а також розроблення, затвердження і ви-
конання інших державних цільових про-
грам»; тощо [3].
Отже, КМУ – це «управлінський центр 

держави», який є вищим органом виконав-
чої гілки влади. Забезпечення законнос-
ті даним суб’єктом відбувається шляхом 
контролю за діяльністю центральних ор-
ганів влади; формування політики в клю-
чових галузях суспільного життя та забез-
печення її реалізації; організації боротьби 
із порушеннями легального стану на тери-
торії нашої країни, наприклад, криміналь-
ними правопорушеннями. Тобто, якщо 
ВРУ займається розробкою та прийняттям 
нормативних основ законності, то КМУ 
організовує на території держави режим 
безальтернативного слідування вимогам 
цих основ, а також визначає механізм при-
ведення до життя закріплених в них пра-
вових норм [4].
Отже, проведений вище аналіз дає змо-

гу констатувати, що діяльність окреслених 
вищих органів державної влади, пере-
важно, спрямована на загальне юридич-
не забезпечення закладів вищої освіти зі 
специфічними умовами навчання, зокре-
ма: а) формування та реалізацію держав-
ної політики в освітній галузі; б) розроб-
ку нормативно-правової бази, норми якої 
спрямовані на регулювання діяльності за-
кладів вищої освіти взагалі, та ЗВО зі спе-
цифічними умовами навчання, зокрема; 
тощо.
Далі варто вказати такі суб’єкти юри-

дичного забезпечення діяльності ЗВО 
зі специфічними умовами навчання - Мі-
ністерство освіти і науки України (далі 
- МОН), а також Міністерство внутріш-
ніх справ України (далі - МВС). «МОН є 
головним органом у системі центральних 
органів виконавчої влади, що забезпечує 
формування та реалізує державну політи-
ку у сферах освіти і науки, наукової, на-
уково-технічної діяльності, інноваційної 
діяльності в зазначених сферах, трансфе-
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ру (передачі) технологій, а також забезпе-
чує формування та реалізацію державної 
політики у сфері здійснення державного 
нагляду (контролю) за діяльністю закла-
дів освіти, підприємств, установ та органі-
зацій, які надають послуги у сфері освіти 
або провадять іншу діяльність, пов’язану 
з наданням таких послуг, незалежно від їх 
підпорядкування і форми власності» [5]. 
Основними завданнями МОН є: «1) забез-
печення формування та реалізація дер-
жавної політики у сферах освіти і науки, 
наукової, науково-технічної діяльності 
та інноваційної діяльності в зазначених 
сферах, трансферу (передачі) технологій; 
2) забезпечення формування та реаліза-
ції державної політики у сфері здійснення 
державного нагляду (контролю) за діяль-
ністю закладів освіти, підприємств, уста-
нов та організацій, які надають послуги 
у сфері освіти або провадять іншу діяль-
ність, пов’язану з наданням таких послуг, 
незалежно від їх підпорядкування і форми 
власності» [5].
Варто також зауважити, що Міністер-

ство освіти і науки України згідно зі ст. 64 
Закону України «Про освіту» виконує такі 
функції: «1) планування та прогнозування 
(забезпечує формування та реалізує дер-
жавну політику у сфері освіти і науки; роз-
робляє стратегію розвитку освіти Украї-
ни, інші стратегічні документи, державні 
цільові програми у сфері освіти і науки та 
бере участь у їх реалізації; 2) регулюван-
ня (здійснює нормативно-правове забез-
печення функціонування системи освіти в 
межах повноважень, визначених законом; 
затверджує стандарти освіти та оприлюд-
нює їх на своєму офіційному веб-сайті; за-
тверджує порядок визнання здобутих в 
іноземних закладах освіти документів про 
освіту; розробляє та затверджує умови 
прийому до закладів освіти); 3) розробляє 
ліцензійні умови провадження освітньої 
діяльності та подає їх на затвердження 
Кабінету Міністрів України; 4) затвер-
джує форму і зміст документів про освіту 
державного зразка; 5) координації (роз-
поділяє освітні субвенції та державне фі-
нансування середньої, професійної (про-
фесійно-технічної), фахової передвищої, 

вищої освіти та стипендій-ний фонд закла-
дів освіти, що перебувають у сфері його 
управління; 6) обліку (організовує збір та 
обробку освітньої статистики, здійснює 
її аналіз та прогнозує розвиток системи 
освіти); 7) контролю (затверджує порядок, 
види та форми проведення моніторингу 
якості освіти; затверджує порядок прове-
дення інституційного аудиту закладу осві-
ти; здійснює ліцензування освітньої діяль-
ності закладів вищої, післядипломної, фа-
хової передвищої, професійної (професій-
но-технічної) освіти, а також перевірку до-
тримання ними ліцензійних умов)» [6; 7].
Що ж стосується МВС України, то в 

контексті представленої проблематики 
воно: організовує та здійснює медичне об-
стеження, у тому числі психофізіологічне, 
з метою визначення за станом здоров’я та 
фізичного розвитку придатність канди-
датів на службу в поліцію, поліцейських, 
кандидатів на навчання у закладах вищої 
освіти із специфічними умовами навчання, 
які здійснюють підготовку поліцейських, 
курсантів і слухачів таких закладів освіти, 
а також придатність до військової служби 
кандидатів на військову службу за контр-
актом та військовослужбовців Національ-
ної гвардії; визначає основні напрями роз-
витку освітньої, наукової та науково-тех-
нічної діяльності з питань функціонування 
МВС; «забезпечує на базі закладів освіти, 
що належать до сфери управління МВС, 
підготовку та професійне навчання кадрів 
для МВС, центральних органів виконавчої 
влади, діяльність яких спрямовує і коор-
динує Міністр, та Національної гвардії; 
установлює порядок добору, направлення 
та зарахування на навчання до закладів 
освіти, що належать до сфери управління 
МВС та центральних органів виконавчої 
влади, діяльність яких спрямовує і коор-
динує Міністр; установлює порядок орга-
нізації та строку професійного навчання 
працівників МВС, Національної поліції та 
Національної гвардії; здійснює організа-
ційно-методичне супроводження освітньо-
го процесу в закладах освіти, що належать 
до сфери управління МВС»; тощо [8].
І останню групу суб’єктів юридичного 

забезпечення складають безпосередньо 
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керівники ЗВО зі специфічними умова-
ми навчання, а також спеціальні підроз-
діли, які створюють в межах відповідних 
закладів освіти, зокрема: відділи (або) де-
партаменти юридичного забезпечення. 
Так, до прикладу, відділ юридичного за-
безпечення Харківського національного 
університету внутрішніх справ є струк-
турним підрозділом, який створений в 
Університеті з метою організації та здій-
снення юридичної роботи в Університеті, 
включаючи правове забезпечення функці-
онування його структурних підрозділів та 
контроль за дотриманням законності в їх 
діяльності. В свою чергу керівництво Уні-
верситету зобов’язане створювати умови 
для належної роботи і підвищення ква-
ліфікації працівників Відділу, забезпечу-
вати їх окремим приміщенням, телефон-
ним та електронним зв’язком, сучасними 
комп’ютерами та оргтехнікою, транспор-
том для виконання службових обов’язків, 
нормативно-правовими актами і довідко-
вими матеріалами, іншими посібниками та 
літературою з правових питань, електро-
нною системою інформаційно-правового 
забезпечення, а також доступом до інфор-
маційних баз.

Висновок
Отже, проведене наукове дослідження 

дає змогу констатувати, що юридичне за-
безпечення закладів вищої освіти зі специ-
фічними умовами навчання здійснюється 
за допомогою ряду спеціально-уповнова-
жених суб’єктів, які умовно можна поділи-
ти на три групи: 

1) Вищі органи державної влади (Вер-
ховна Рада, Президент України та КМУ), 
діяльність яких спрямована на створен-
ня загальних правових та організаційних 
умов для функціонування всієї галузі осві-
ти взагалі, та закладів вищої освіти (в тому 
числі й зі специфічними умовами навчан-
ня, зокрема);

2) суб’єкти, що відповідають безпосе-
редньо за забезпечення загальних аспек-
тів  діяльності ЗВО зі специфічними умова-
ми навчання (МОН та МВС).

3) суб’єк ти, що безпосередньо реалізують 
діяльність із юридичного забезпечення ЗВО 
зі специфічними умовами навчання, зокрема 
керівники ЗВО та спеціальні відділи (депар-
таменти) ю ридичного забезпечення.
Кожен із окреслених суб’єктів володіє 

своїм, особливим адміністрат ивно-право-
вим статусом, який дозволяє їм організува-
ти різні аспекти діяльності закладів вищої 
освіти зі специфічними умовами навчання.
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SUMMARY 
It is argued that in the context of the presented 

issues, the President of Ukraine: 1) appoints the lead-
ership of individual higher education institutions, in-
cluding those with specifi c conditions of study, which 
certainly affects their legal support and functioning 
as a whole; 2) has the right to develop bylaws, the 
norms of which are aimed at regulating the activities 
of higher education institutions; 3) acts as a represen-
tative of the state at the external level and can contrib-
ute to the development of international cooperation in 
the fi eld of education; 4) can develop state Strategies, 
Concepts, Programs, which are aimed at improving 
the activity of higher education institutions, includ-
ing those with specifi c conditions of study; 5) exercises 
presidential control in the fi eld of education.

It was established that the activities of the outlined 
higher bodies of state power (VRU of the President 
and CMU) are mainly aimed at the general legal 
support of higher education institutions with specifi c 
conditions of study, in particular: a) formation and 
implementation of state policy in the fi eld of educa-
tion; b) the development of a legal framework, the 
norms of which are aimed at regulating the activi-
ties of higher education institutions in general, and 
higher education institutions with specifi c conditions 
of study, in particular; etc.

It is summarized that the legal support of insti-
tutions of higher education with specifi c conditions 
of study is carried out with the help of a number of 
specially authorized subjects, which can be conven-
tionally divided into three groups: 1) Higher bodies 
of state power (the Verkhovna Rada, the President of 
Ukraine and the CMU), whose activities are aimed at 
on the creation of general legal and organizational 
conditions for the functioning of the entire fi eld of ed-
ucation in general, and institutions of higher educa-
tion (including those with specifi c conditions of study, 
in particular); 2) subjects directly responsible for en-
suring the general aspects of the activities of higher 
education institutions with specifi c conditions of study 
(Ministry of Education and Ministry of Internal Af-
fairs); 3) entities that directly implement legal sup-
port activities of higher educational institutions with 
specifi c training conditions, in particular, heads of 
higher education institutions and special departments 
(departments) of legal support. Each of the outlined 
subjects has its own, special administrative and legal 
status, which allows them to organize various aspects 
of higher education institutions with specifi c study 
conditions.

Keywords: subject, legal support, institution of 
higher education, specifi c conditions of study, admin-
istrative and legal status.

АНОТАЦІЯ 
Аргументовано, що в контексті представле-

ної проблематики, Президент України: 1) при-
значає керівництво окремих ЗВО, в тому числі зі 
специфічними умовами навчання, що, безумовно, 
впливає на їх юридичне забезпечення та функці-
онування в цілому; 2) має право розробляти під-
законні нормативно-правові акти, норми яких 
спрямовані на регулювання діяльності ЗВО; 3) 
виступає як представник держави на зовнішньо-
му рівні і може сприяти розвитку міжнародного 
співробітництва у сфері освіти; 4) може розро-
бляти державні Стратегії, Концепції, Програ-
ми, які спрямовані на поліпшення діяльності 
ЗВО, в тому числі й зі специфічними умовами 
навчання; 5) здійснює президентський контроль 
у сфері освіти.
Констатовано, що діяльність окреслених ви-

щих органів державної влади (ВРУ Президента 
та КМУ), переважно, спрямована на загальне 
юридичне забезпечення закладів вищої освіти зі 
специфічними умовами навчання, зокрема: а) 
формування та реалізацію державної політики в 
освітній галузі; б) розробку нормативно-правової 
бази, норми якої спрямовані на регулювання ді-
яльності закладів вищої освіти взагалі, та ЗВО 
зі специфічними умовами навчання, зокрема; 
тощо.
Узагальнено, що юридичне забезпечення за-

кладів вищої освіти зі специфічними умовами 
навчання здійснюється за допомогою ряду спе-
ціально-уповноважених суб’єктів, які умовно 
можна поділити на три групи: 1) Вищі органи 
державної влади (Верховна Рада, Президент 
України та КМУ), діяльність яких спрямована 
на створення загальних правових та організацій-
них умов для функціонування всієї галузі освіти 
взагалі, та закладів вищої освіти (в тому числі й 
зі специфічними умовами навчання, зокрема); 
2) суб’єкти, що відповідають безпосередньо за за-
безпечення загальних аспектів діяльності ЗВО 
зі специфічними умовами навчання (МОН та 
МВС); 3) суб’єкти, що безпосередньо реалізують 
діяльність із юридичного забезпечення ЗВО зі 
специфічними умовами навчання, зокрема керів-
ники ЗВО та спеціальні відділи (департаменти) 
юридичного забезпечення. Кожен із окреслених 
суб’єктів володіє своїм, особливим адміністратив-
но-правовим статусом, який дозволяє їм органі-
зувати різні аспекти діяльності закладів вищої 
освіти зі специфічними умовами навчання.
Ключові слова: суб’єкт, юридичне забезпечен-

ня, заклад вищої освіти, специфічні умова на-
вчання, адміністративно-правовий статус.


